

广东疾控通报累计报告基孔肯雅热病例数

# 今年全省报告本地病例均为轻症

**新快报讯 记者李斯璐 通讯员粤卫信报道** 7月27日晚,广东省疾病预防控制局公布“监测信息”,2025年7月20日0时至7月26日24时,广东新增报告2940例基孔肯雅热本地病例,未报告重症和死亡病例。

## ■ 专家解读

### 基孔肯雅热不会人传人

广东省疾控中心传染病预防控制所所长、传染病防控首席专家康敏指出,基孔肯雅热在人与人之间不直接传播,是通过伊蚊(花斑蚊)传播。

“携带病毒的蚊虫,它们叮人以后,人就被感染了,病毒在人体内又会复制,一般会经过3~7天人就发病了,出现发热、出疹或者关节痛。研究表明,大多数患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。这段时间蚊虫叮人以后,蚊虫就被感染,病毒在蚊虫体内繁殖,并到达唾液腺内增殖,经2至10天后,蚊子再叮咬人时,就传播病毒了,这样不断循环。”

### 伊蚊活跃叮咬高峰是几时?

蚊虫一般都是春季开始有,夏季到秋季比较高峰,近期广州以高温天为主,气温越高伊蚊传播病毒就越活跃吗?

康敏表示,蚊虫一般都是春季开始有,夏季到秋季是比较高峰的。但是蚊虫也不是温度越高就越多。

他解释:“研究表明,不同地域的伊蚊习性有所不同,最适宜的温度一般在

病例分布在佛山2882例,广州22例,中山18例,东莞、珠海、河源各3例,江门、阳江、肇庆各2例,清远、深圳、湛江各1例。截至7月26日24时,今年全省累计报告4824例基孔肯雅热本地病例,均为轻症,无重症和死亡病例报告。目前,已

治愈出院和解除医学观察3224例。

专家提醒,基孔肯雅热预防关键是清积水、灭成蚊、防叮咬。没有积水就没有蚊虫孳生,没有蚊虫就没有基孔肯雅热传播。在此,呼吁广大市民增强防控意识,定期翻盆倒罐、清理积水、清除杂物,从

源头上消除蚊虫孳生环境;加强个人和居家防蚊措施,避免蚊虫叮咬;若出现发热、皮疹、关节疼痛等明显症状,请及时就诊,并主动告知旅居史和蚊虫叮咬史。让我们共同行动起来,翻盆倒罐清积水,应对蚊媒传染病挑战,守护健康家园。



扫码详看专家解读

### 患者可否自行用药吗?

中山大学附属第三医院感染性疾病科主任医师林炳亮提醒,当出现发热症状时,建议及时前往发热门诊就诊,由医生进行专业判断后再开具药物。在未排除登革热之前,不建议自行使用布洛芬、阿司匹林等药物,以免因用药不当而加重病情或引发其他不良反应。

## 相关

### 驱蚊物品能否进地铁? 要看具体情况判定!

**新快报讯 记者李斯璐 通讯员周晋安报道**

基孔肯雅热引发高度关注。由于该疾病是一种蚊媒传播疾病,多地已经开展灭蚊工作。广州地铁表示,近日收到不少乘客咨询:驱蚊液、蚊怕水、花露水等防蚊驱蚊的物品能不能携带进站?答案是:要根据驱蚊物品的具体情况判定。

“大家注意啦!一般的电热蚊香

#### ● 专家说法

#### 建议成人喷 15% 浓度驱蚊液

中山大学附属第三医院感染性疾病科主任林炳亮教授指出,外出时,涂抹驱蚊产品对防蚊有着重要的功效。而每种驱蚊液体的避蚊驱蚊保护时间,也会根据驱蚊胺浓度多少,而有时效差别。

“根据常见的4种DEET避蚊胺驱蚊剂型的现场驱蚊效果来看,浓度7.5%避蚊胺驱蚊乳平均保护时间为45分钟;浓度15%避蚊胺驱蚊气雾剂平均保护时间是63分钟。浓度15%避蚊胺驱蚊液平均保护时间为91分钟,浓

液、蚊香等不是喷雾类的,都没有限带。”地铁相关负责人表示,而花露水、驱蚊液等喷雾类的每人可携带单品不超过700ml(含),最多不超过5瓶(支)。

市民从商场直接购买的蚊帐、蚊拍呢?能否带进地铁?“至于电蚊拍、蚊帐等是没有限制的。但是需要注意的是,蚊帐的支架拆卸后长宽高之和要小于1.8米。”广州地铁如是答复。

度5%避蚊胺驱蚊花露水的平均保护时间则为34分钟。”

林炳亮建议,在衣物和暴露皮肤上喷避蚊胺驱蚊液,推荐选择浓度为15%,儿童建议浓度为10%-15%,6个月以下的婴儿不可使用。

此外,穿浅色长袖衣裤、避开清晨和傍晚在树荫、草丛、水池边逗留,也是“物理避蚊”的方法。“因为蚊子对深色衣物的趋性是浅色的3倍。而花斑蚊活跃的时段一般是清晨和傍晚。因此,市民要根据蚊子特性,有效防蚊。”他说。

国台办发言人就台民意代表“大罢免”首轮投票结果答记者问

## 民进党的政治操弄完全违背岛内人心民意

**据新华社电 国务院台办发言人陈斌华27日就台民意代表“大罢免”首轮投票结果答记者问。**

有记者问:7月26日,台湾民意代表“大罢免”进行首轮投票,国民党完胜,守

住全部24席。请问对于投票结果有何评论?

陈斌华表示,我们注意到了有关情况。民进党当局出于“台独”本性和“一党独大”野心,不顾岛内民生福祉,一再

挑起政治恶斗,不择手段打压政治异己、制造“绿色恐怖”、加剧社会撕裂,充分暴露出“假民主、真独裁”的虚伪面目。投票结果显示,民进党的政治操弄完全违背岛内人心民意,不得人心。

## 专家:“大罢免”首轮投票结果折射民进党政治操弄不得人心

**据新华社电** 针对24名中国国民党籍民意代表的罢免案26日举行投开票,计票结果显示,这些罢免案均未获通过。多名涉台研究学者表示,一段时期以来,民进党当局竭力操弄“大罢免”政治斗争,为稳固“绿色威权”、图谋“台独”分裂创造条件,结果显示其政治操弄完全违背岛内民意、不得人心。

中国社会科学院台湾研究所涉外关系研究室副主任陈桂清表示,赖清德以“双少数”勉强上台,却不谦卑面对民意、以民生为重,反而违逆主流民意,出于“台独”本性和“一党独大”野心操弄“大罢免”,企图借此翻转立法机构“朝小野大”结构、夺回“完全执政”地位,加快“台独”分裂活动的步伐。投票结果显示,民进党挑起社会对立、打压政治异己、不顾岛内民生需求的“斗鸡式”施政方式不得人心。

北京联合大学台湾研究院院长李振广表示,民进党当局及其侧翼不遗余力操弄“大罢免”,图谋借此消除异己、独揽岛内大权,便于民进党在岛内建立威吓民众的“绿色暴政”,便于民进党当局肆

无忌惮地打击两岸交流。台湾政坛若失去在野党制衡,两岸关系势必更加恶化,台湾恐被推上兵凶战危的不归路,民众对此心知肚明,做出了正确的选择。

南京大学台湾研究所所长刘相平指出,“大罢免”首轮投票结果并不意外。赖清德当局上台以来完全漠视民意、一意孤行,运用各种手段打击异己,制造“顺我者昌、逆我者亡”的“绿色恐怖”,使得台湾岛内人人自危,加剧了民众对民进党的厌恶感。此外,赖清德上台后,大肆宣扬“新两国论”,破坏和恶化两岸关系,大陆方面对此予以坚决、全方位的反对,展示了强大的反“台独”力量,台湾民众更加明白“台独”是死路一条。

李振广表示,为操弄“大罢免”,赖清德利用“民主”遮羞布掩盖政党恶斗事实,制造仇恨、煽动民粹,让岛内社会笼罩于“逆绿者亡”的肃杀氛围。不久前,台风“丹娜丝”在台湾造成重大灾情,赖清德当局不思积极救灾,反而倾尽全力推进“大罢免”,让世人更加看清了赖清德无视台湾民众利益福祉的真面目。

专家表示,操弄“大罢免”的另一层险恶用心在于营造“抗中”氛围、升高两岸对立对抗、推动“台独”分裂。“大罢免”首轮投票结果反映了台湾民众对赖清德及民进党当局强烈愤怒与不满,再次表明要和平、要发展、要交流、要合作就是台湾社会主流民意。

陈桂清表示,投票结果显示,民进党钳制两岸交流、煽动“反共保台”民粹、抹黑在野党“亲中卖台”的两岸路线不得人心,“倚美谋独”“倚外谋独”、出卖台湾利益的对外政策不得人心。台湾主流民意不愿看到民进党重新“一党独大”、扩大实施“绿色独裁”,仍希望两岸维持交流合作、继续走和平发展道路。

刘相平指出,广大台湾同胞都想过上安定、和谐、富裕的好日子,希望台湾当局发展经济、改善民生;不希望两岸关系紧张动荡,要求两岸多交流、多来往、多合作,让两岸关系回到和平发展正确轨道。赖清德当局如若继续罔顾主流民意,冥顽不灵走谋“独”绝路,不知悬崖勒马,拒不改弦更张,将难逃加速败亡的下场。

## 十部门发布促进农产品消费实施方案

**据新华社电** 农业农村部等部门27日发布促进农产品消费实施方案,努力释放多样化、品质化、差异化消费潜力,有力有效扩大农产品消费。

优化供给端方面,实施方案提出优化绿色优质产品供给,满足多层次消费需求,并从提升“三品一标”水平、推进品质评价和质量分级、开发新型加工产品、创新地方特色食品等进行了部署。

创新流通端方面,实施方案明确促进产供销精准衔接,拓宽线下消费渠道,对创新节庆展会消费平台、丰富农产品消费场景、提升城乡消费设施水平等进行了具体安排。此外,实施方案还提出发挥电商平台优势,提升网络消费质效,以及开展产销区域合作,加强协作帮扶促消费。

激活市场端方面,实施方案明确,组织专题科普宣传,倡导营养健康消费;强化品牌引领,增强消费信心;推进农文旅融合,拓展消费新空间;加快内外贸一体化,促进消费内外联动。

实施方案还强调,加强部门协同,形成工作合力,并对完善配套工作措施、强化财政金融支持、推进全链条协同监管等方面进行了部署。